



FORUMUL MANAGERILOR  
DIN SISTEMUL NAȚIONAL DE BIBLIOTECI

**MINISTERUL CULTURII AL REPUBLICII MOLDOVA  
CONSILIUL BIBLIOTECONOMIC NAȚIONAL  
BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA**

**INFORMAȚIE-SINTEZĂ  
pe marginea lucrărilor evenimentului științifico-metodologic anual  
FORUMUL MANAGERILOR DIN CADRUL SISTEMULUI NAȚIONAL DE BIBLIOTECI  
(online), ediția a 28-a,  
29 noiembrie 2023**

**PROIECT NAȚIONAL: IMPLICAREA BIBLIOTECILOR ÎN SUSȚINEREA ȘI  
REALIZAREA  
STRATEGIEI NAȚIONALE DE DEZVOLTARE „MOLDOVA EUROPEANĂ 2030”**

Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci (în continuare – FM SNB) este organizat anual de către Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Consiliul Biblioteconomic Național, cu susținerea Ministerului Culturii al Republicii Moldova, în parteneriat cu Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”. Acesta urmărește scopul de a centra eforturile bibliotecilor asupra priorităților și inițiativelor comune, identificate conform tendințelor care modelează activitatea bibliotecilor la nivel european și internațional.

Cea de-a 28-a ediție a FM SNB și-a ținut lucrările la 29 noiembrie 2023 în formatul online pe platforma Zoom. La lucrări au participat manageri din toate tipurile de biblioteci. Conform formularului online de înregistrare pe platforma Zoom au fost conectați **98 de participanți**, manageri superiori și funcționari din cadrul bibliotecilor naționale, raionale/municipale/orășenești, din învățământ (universitare, de colegii), specializate, responsabili din cadrul APL. Analiza comparată a componenței participanților la lucrările FM SNB este prezentată în tabelul de mai jos:

<i>Nr. d/r</i>	<i>Tip bibliotecă</i>	<i>Anul 2023</i>	<i>Anul 2022</i>	<i>Diferența 2023</i>
1.	Biblioteci naționale	27	14	+13
2.	Biblioteci publice	25	69	-44
3.	Biblioteci din învățământ	23	13	+10
4.	Biblioteci specializate	7	1	+6
5.	Reprezenți ai APL	12	16	-4
6.	Alte instituții (Ministerul Culturii, Institutul pentru Politici și Reforme Europene etc.)	4	2	+2
7.	<b>Total</b>	<b>98</b>	<b>115</b>	<b>-17</b>

*Notă:* Indicatorii statistici demonstrează creșterea interesului pentru lucrările FM SNB din partea specialiștilor bibliotecilor naționale. În același timp descreșterea unor indicatori poate fi argumentată prin motive tehnice, de conexiune, concluzionând privind necesitatea platformei de comunicare online mai permisivă pentru conexiune.

*Sesiunea de Inaugurare (moderator – Elena Pintilei)* a inclus mesajul de salut din partea Ministerului Culturii, prezentat de către Andrei Chistol, Secretar de Stat și mesajul adresat din partea Elenei Pintilei, director general BNRM, președinte al ABRM.

*Sesiunea de comunicări* a inclus 11 comunicări. Menționăm prezentările experților externi pe marginea inițiativelor-cheie profesionale ale anului 2023:

- *Modelul de comportament european* (Mihai Mogîldea, director adjunct, Institutul pentru Politici și Reforme Europene);
- *Transformarea Digitală a Republicii Moldova/rolul bibliotecilor în acest efort. Procesele de digitalizare ale bibliotecilor, bune practici din Estonia* (Victor Guzun, expert politici digitalizare, Institutul pentru Politici și Reforme Europene).

Au urmat 9 prezentări, având ca temei orientările și tendințele biblioteconomice pentru anul 2024: *Legea cu privire la biblioteci: modificări în conformitate cu recomandările legislației europene* (Diana Silivestru, specialist principal, Ministerul Culturii al Republicii Moldova); *Biblioteca 2024: tendințe, priorități și inițiative profesionale* (Vera Osoianu, director adjunct, BNRM); *Bibliotecile ca servicii esențiale pe fundalul amenințărilor globale și locale* (Elena Pintilei, director general, BNRM); *Programe pentru copii și adolescenți dedicate promovării valorilor fundamentale ale Uniunii Europene* (Eugenia Bejan, director general, BNC „Ion Creangă”); *Bibliotecile în lumina Recomandărilor Comitetului Miniștrilor al Consiliului Europei privind legislația și politicile de bibliotecă în Europa* (Ludmila Corghenci, șef secție, BNRM); *Bibliotecile și implementarea agendei de transformare digitală* (VERONICA BORȘ, director adjunct, BNRM); *Serviciile de bibliotecă și indicatorii de performanță în contextul Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” și a Agendei ONU 2030 și parteneriatele ca forță motrice: prioritățile 1-5* (Ecaterina Dmitric, șef secție, BNRM); *Serviciile de bibliotecă și indicatorii de performanță în contextul Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030” și a Agendei ONU 2030 și parteneriatele ca forță motrice: prioritățile 6-10* (Victoria Vasilica, șef secție, BNRM); *Programul pentru editarea cărții naționale: specificul anului 2024* (Aliona Muntean, director adjunct, BNRM). La fel, participanții la lucrările FM SNB au auzit informația V. Gaja, directorul Bibliotecii municipale „Mihail Sadoveanu”, Soroca, privind proiectele de succes aplicate.

Prioritățile profesionale ale anului 2024, care are drept generic „Implicarea bibliotecilor în susținerea și realizarea Strategiei Naționale de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” sunt fundamentate pe

tendențele domeniului biblioteconomie și științe ale informării la nivel internațional, orientând și privind legislația și politicile statului în domeniul bibliotecilor.

Participanții la FM SNB au fost orientați/încurajați de a ajusta activitatea bibliotecilor pentru anul 2024 în conformitate cu prioritățile și inițiativele-cheie aprobate la nivel național.

#### **Impactul lucrărilor Forumului Managerilor din cadrul SNB:**

- 98 de participanți;
- 11 comunicări prezentate;
- aprobarea a 5 priorități profesionale pentru anul 2024 și identificarea inițiativelor-cheie pentru fiecare prioritate;
- elaborarea suportului documentar (ePortofoliu) pentru participanții la lucrările FM SNB, ediția a 28-a (diseminat pe adresele tuturor centrelor biblioteconomice, responsabililor din cadrul APL); ePortofoliul FM SNB include: agenda lucrărilor, prioritățile profesionale ale anului 2024, textele comunicărilor, lista participanților, mostre ale certificatelor etc.;
- înregistrarea pe suport video a lucrărilor FM SNB: <https://drive.google.com/drive/folders/1nU2uhaRafEjuwufrGT23hUq2u-Gs5jbN?usp=sharing> (Atenție: Vă rugăm să accesați link-ul direct din textul mesajului din poșta electronică).

Elaborat: L. Corghenci  
A. Drăgănel  
E. Dmitric

4-7 decembrie 2023